

2002 年 6 月 19 日

## 主要官員問責制

周梁淑怡議員：

主席，我發言並不是重複自由黨各位議員已說過的事項，而是想表明自由黨支持主要發展。在上次的議案辯論中，我其實已說了很多理由，解釋我們為何支持；我們不單止支持，更希望能夠盡快推行問責制，所以我們亦支持這項決議案。

我們並不認為所有現時元素都已經結構或這項決議案內。我們包含我們只是一些起步，無論對政府或香港來說，是這些都是很新的嘗試。任何新嘗試，總會有冒險成分，我們便不能單止在這個議會內，就是問責制都是一些冒險成分的，但這並不表示因爲事實上，大家都很清楚，不強烈的共政府變。至於有同不同意工作；我們國際，社會上也務必有一個很高的主導作用，改變。我們一百要分很多時候都相當很多盡力，我們便沒有足夠的時間去提出我們剛才說的這些話。我們並非，很多根本已是相當很多盡力，我們便不應予以支持。

大家常常問，這樣的結構究竟是好還是不好。我剛才已說過，任何這一類的架構，根本是相當複雜的，須不斷作出檢討和改進。不要說香港，即使是英國，其環保和交通事務也是這樣才合併，為甚麼呢？因爲社會的發展須有統一的改變。更近期的例子是，美國布殊總統最近提出要成立一個聯邦本土保安部門，這當然因應最近的反恐行動和九一一事件的需要；他向國會提出須設立一個新的部門，而國會在尚

是面是步的除，爲很。便方們起論步排外，因在了這這我們討起不此，或動他們認說，一，的始後常持他我事說爲進要開了經支持，同來作改重在習須會說以有況以所很是熟必示來所白情可有是其慢未表家。明的這須度尤慢便多國的我在得否明，在，不個致，現覺是透注，後差整一然以也去以關去好已以很當但上下所分下校。是。是。致再，十行調前向然學確大於性須推已之方當邊正們至能必以均議大標做得我。可亦可審個目邊起，構個家果東未一的須要後架這大如多

我員遇過他好一，新態。他態  
委諮詢在有是習些的受說的  
法務諮詢為沒只學一樣接員樣  
手內有在因並這中由這得官這  
的以沒。員，驗過是值些。  
事是並會滿官釋經不果較有長的  
件不我體些解從只如是到局受  
整我為的示那們須在。得聽的接  
理。因人表，我必現了覺們來難  
處滿，個事後向西，罷會我將很  
次不話我同題應東的進都。問是  
今的這是到問們些有改事此要會  
府人說只聽出他一既作同如許法  
政個來這直提，有們再多非也立  
於我份，一員實，我員很並，得  
對達身會們官其步是官信實道覺  
，表的員我們起則制相事知我  
過要席委，一釋的些責，，不，  
不定主務中向解新一問度是也度

部責要些個全問何某一該個爲的於一把，回答議養如何和間望央對基便應這，局置們可以政府能夠是對一示請員且後不了想籌們他時政府能可有第一表報議況任我們出一統他幫到值得政關係定不是多點獲我提想育將不來是值希望關係一生，都有一們話現都如題爲他們立？建問制相尊但道府能例問爲他一點都法那華責官信重在公政可，答政府讓他這我們立？建問制相尊但句。官人回政府讓他這我們立？建問制相尊但一長長他來呢，覺得，行係於解問而都及說局政其會地點覺來的關對們有，們提得揚行或法境一？頭康種，我所的我有明和長立的多呢到健這以跟白任。已我孫長局到難知問爲常立所來明委的亦過罪，明員爲他的，種能重法。政疑》不怪制孫官甚讓員的一才尊立的民有法

一踏我剛相很是  
們未對我互是候員  
長從論如和來時議  
局是無正重會麼少  
的位這。尊法甚很  
新數，始相立有，  
和有來開互到沒此  
生中會的於，，如  
先其法好基說罵確  
董，立個建員員的  
的，到一是官議實  
始正一都關聽會。  
開始是的，法常只的。  
在道會說立經爲賞的  
能報議來政們因讚員  
望章個們行我，員官  
希報這他，。的議賞  
很果過或說通面到讚  
我如足們才溝負得會

但如的作每入最想時，度會。了納努是員員來會人態議點取，而才官官出社罵方是發聽見益神，見身個喜論裏其是的眾的不員全只無那有的好公作係議完為員是，然要最為合關而難同議的理必重取起相的，很共同些要道話最汲一互家命是是某重有的，和會、大要此實同最否來府瀘議衡果得彼其認，是出政過與制如怕則甚府話說的中，相，害，我們我為方議責，策為因會要不政的員任從內互此來命，我們的立氣請。說信或堂個情的我的的務坦我何議為項政力重起又的務白相，事一政府。要到是。的

我們情越，是終方員也跟  
我國港應變，這始、議們能  
但愛愛不改得們同一我不能  
份的，大覺我不場但何  
厲的議工作，說角的場們  
害那會作個我，度立，爲  
真民個起的了來的同立我？  
球人這一樣遠黨家不的，呢  
足韓和該這拉由大有同麼事  
的南人應次離自然會不那做  
韓和港實今距於雖常多。起  
南隊香其臨的對，經很事一  
，球們們面們，的亦有做員  
說足我我，我過看們然港官  
才韓，？是把不前我當香制  
員略反如。到幸、，之同問  
議忽。是遠感不極異員共或  
些要操又越我點積有議以府  
有不情操分讓有是位跟可政

我 很 希 望 政 府 能 認 真 檢 討，並 能 使 問 責 制 真 正

有一個好的開始，使這個新制度能成為一個真正問責的制度。謝謝主席。